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ВВЕДЕНИЕ
Вашему вниманию предлагаются задания для проведения в муниципальных образованиях муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике.

Олимпиадные задания для данного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике направлены на предварительный отбор участников для участия победителей в областном туре. Учитывая разный уровень подготовки в различных учебных заведениях, задания данного тура не отличаются высоким уровнем сложности. Их основная задача - отбор школьников, имеющих хорошую теоретическую экономическую подготовку и отсев тех, кто подготовлен слабо. Основной отбор осуществляется на основе умения решать экономические задачи. 

Олимпиадные задания разработаны на основе примерной программы среднего (полного) общего образования по экономике (профильный уровень).

Можно рекомендовать следующую схему проведения олимпиады на муниципальном уровне, которая в целом соответствует схеме проведения  областного этапа олимпиады.

Олимпиаду рекомендуется проводить в два тура:


- первый тур – написание тестов;


- второй тур – решение задач.

Задания первого тура включают в себя:

Тесты:

- тест № 1 включает 30 вопросов типа «Верно/Неверно». Они представляют собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить как верное, если абсолютно с ним согласен, или неверное, если знает хотя бы одно исключение. За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по тесту № 1 —  30  баллов.

-  тест № 2 включает 30 вопросов типа «5:1». В каждом вопросе из 5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. В данном случае ответ не обязан быть абсолютно верным, он должен быть наилучшим из предложенных. За каждый правильный ответ – 1 балла. Итого максимально по тесту № 2  — 30  баллов.

- тест № 3  включает 20 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. За каждый правильный ответ – 1,5 балла. Итого максимально по тесту № 3 — 30 баллов.

 Время, отводимое на написание тестов - 75 минут. Максимальное количество баллов по заданиям первого тура складывается,  исходя из количества баллов по всем трем тестам -  90 баллов.
Задания второго тура представлены 5 задачами, на которые отводится 120  минут. В состав второго тура включены  задачи среднего уровня сложности по микроэкономике и макроэкономике.

Максимальные баллы по каждой из задач зависят от уровня ее сложности. Максимальное количество баллов по заданиям второго тура складывается,  исходя из количества баллов по всем четырем задачам – 110 баллов.
До участников олимпиады необходимо довести, что решение каждой задачи должно быть выполнено максимально подробно, поскольку итоговая оценка учитывает то, какой процент приведенного решения является верным. Верным должно признаваться любое корректное решение приведенной задачи, независимо от того, насколько оно совпадает с решением, предложенным в официальном тексте. Это требование тем более важно потому, что многие из талантливых детей мыслят нестандартно, а именно одаренных участников и необходимо отобрать в ходе всего олимпиадного движения. Несмотря на вышесказанное более подробные и полные решения оцениваются большим количеством баллов.

Арифметические ошибки не должны приводить к существенному сокращению баллов, поскольку на олимпиаде, в первую очередь, проверяется не умение хорошо считать, а умение нестандартно мыслить. 

Итоговый балл получается суммированием результатов первого и второго туров. 
Требования к оборудованию
При решении задач у конкурсантов может возникнуть потребность в проведении вычислений, требующих использования калькулятора, в связи с этим организаторам необходимо предусмотреть в аудиториях возможность использования «дежурного калькулятора» в случае, если кто-нибудь из конкурсантов забудет свой. 

Поскольку некоторые из задач требуют  графических построений, желательно наличие у участников олимпиады  линеек, треугольников, карандашей и ластиков. 

Список рекомендуемой литературы для подготовки к муниципальному и областному этапу Всероссийской олимпиады школьников по экономики
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3. Е.Ф. Винокуров, Н.А. Винокурова «Трудные задачи по экономике»/Пособие для учащихся старших классов общеобразовательных учреждений. Изд-во ВИТА.,  М.: 2001
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5. Л.Л. Любимов, Н.А. Раннева. Основы экономических знаний. - М.: Вита-Пресс, 2000.

6. Л.Л.  Любимов  «Введение в экономическую теорию» в 2-х книгах М.: Вита-Пресс, 1999

7. Т.Ю. Матвеева  «Введение в макроэкономику» М.: Издательский дом ГУ ВШЭ, 2008
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ЗАДАНИЕ 1

Тест 1

1 вопрос – 1 балл. Итого – 30 баллов
Ответьте «Да», если высказывание верно или «Нет», если высказывание неверно:

1. Когда распределение блага осуществляется посредством очередей, то полная его цена для покупателя будет тем выше, чем ниже получаемая им заработная плата. 
2. Спрос на пиво более эластичен, чем спрос на воду. 
3. Свободное время не является нормальным товаром с точки зрения эластичности спроса по доходу. 

4. Взвешенные по цене предельные затраты в положении равновесия потребителя равны предельной полезности денег. 

5. Линейная кривая спроса является неэластичной выше средней точки и эластичной ниже средней точки. 

6. Кривая безразличия может иметь положительный наклон. 
7. Если при увеличении объемов всех потребляемых ресурсов на 30% выпуск возрастет на 20%, имеет место постоянный эффект масштаба. 

8. Монопсония‑ ситуация, когда на рынке присутствует только один покупатель и один продавец. 

9. Рост доходов потребителя ведет к сокращению его спроса на товары низшего порядка. 

10. Увеличение налога на прибыль предпринимателей сдвигает кривую совокупного спроса влево. 

11. Увеличение налогов сокращает бюджетный дефицит. 
12. Если Центральный банк резко снизит норму обязательных резервов, тот некоторые банки могут оказаться на грани банкротства.

13. Кредитно-денежная политика, направленная на поддержание стабильной ставки процента, носит процеклический характер. 

14. Покупка акций компании означает инвестирование средств и увеличивает ВВП.
15. Экономический рост не имеет негативных сторон. 

16. Предельная склонность к потреблению и сбережению в сумме равна единице. 

17. Сдвиг кривой совокупного спроса всегда означает инфляцию.

18. С ростом располагаемого дохода уменьшается предельная склонность к потреблению. 

19. При падении производства повышается спрос на кредитные ресурсы. 

20.  «Шок» предложения – это резкое падение производства. 

21.  В соответствии с количественной теорией уровень цен пропорционален денежной массе. 

22. Лучший способ финансирования бюджетного дефицита – повышение налоговых ставок.

23. Ликвидность – это способность актива превращаться в платежное средство. 
24. Вексель нельзя передавать другим лицам. 

25. Операции на фондовом рынке носят спекулятивный характер. 

26. В результате воздействия ликвидной ловушки изменение предложения денег изменяет реальный национальный доход. 

27. Хеджеры покупают и продают фьючерсы, чтобы получить прибыль при помощи риска. 
28. Более рисковые ценные бумаги приносят большую норму отдачи, чем менее рисковые.  
29. При формировании диверсифицированного портфеля предпочтение отдается акциям компаний, входящих в одну отрасль. 
30. При ползучей инфляции темп роста цен составляет более 50% в год.
Тест 2

Выберите единственный наиболее верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Всего по разделу  – 30 баллов.

1) Высшим органом управления акционерного общества является: 
          а) коллегиальный исполнительный орган;                 
     б) совет директоров;
     в) общее собрание акционеров;
     г) орган управления вышестоящей организации;   
     д) единоличный исполнительный орган.
2) При росте цен на товар А величина спроса на него широких слоев потребителей тем не менее выросла. Это значит, что товар А относится к:
а) товарам Гиффена;
б) товарам первой необходимости;
в) предметам роскоши;
г) ситуация невозможна;
д) нет верного ответа.
3) Пусть известно, что потребление шоколада в стране на душу населения упало, а цена выросла (удвоилась). Это можно объяснить тем, что:

а) предложение какао-бобов снизилось;
б) спрос на какао-бобы вырос;
в) одновременно выросли спрос на какао-бобы и их предложение;
г) кривая предложения какао-бобов является вертикальной линией;
д) нет верного ответа.

4) Предельная норма замещения — это:

а) эффективная замена одного блага другим; 
б) тангенс угла наклона кривой безразличия;  
в) производная коэффициента замещения;
г) верны все утверждения;
д) нет верного ответа;

5) К категории безработных может быть отнесен:

а) шахтер, вышедший досрочно на пенсию по состоянию здоровья;

б) шахтер, участвующий в забастовке; 

в) шахтер, переведенный на неполный рабочий день и активно ищущий работу;   

г) шахтер, уволенный после внедрения нового угледобывающего оборудования;

д) шахтер, уволившийся по собственному желанию и принявший решение временно не работать.
6) Потребитель с постоянным доходом может достичь положения равновесия, когда:

            а) предельная норма замещения двух товаров равна отношению величин спроса на них;

            б) отношение величин спроса равно отношению цен на эти товары;

            в) эффект дохода превышает эффект замещения;
            г) предельная норма замещения равна обратному отношению цен на эти товары;
            д) предельная норма замещения двух товаров равна отношению величин предложения товаров.
7) Если бы эластичность спроса по цене на утюги была бы нулевой, это означало бы, что
а) по существующим ценам можно продать любое количество утюгов;
б) данное количество утюгов может быть продано по сколь угодно высоким ценам;
в) покупатели готовы купить любой объем данного блага по любой цене;
г) покупатели не согласятся ни на какие изменения в объеме продаж и ценах утюгов;

д) нет верного ответа.
8) Коэффициент перекрестной эластичности спроса, близкий к нулю могут иметь такие товары как:
а) машины и бензин;
б) ручки и фломастеры;
в) хлеб и сахар;
г)  книга и мотоцикл;
д) компьютер и диск.
9) Когда студент в столовой ест бутерброды, то максимальную ценность для него будут представлять:        

      а) первый бутерброд;
      б) бутерброд точки насыщения;
      в) средний из съеденных бутербродов;
      г) последний бутерброд; 

      д) все съеденные бутерброды будут в равной степени ценны.

10) Затраты на производство 2 дисков равны стоимости производства 3 дискет или 5 ковриков. На рынке сложились такие цены, что 1 дискета стоит столько, сколько 2 коврика. Каковы внутренние затраты производства дисков, если фирма может выпускать только один из видов продукции (фирма может выпускать только эти виды продукции, процент по депозитам не учитывается):
а) 1,5 дискеты;
б) 2,5 коврика;
в) 3 коврика;
г) 4 дискеты;
д) нет верного ответа.
11) Перекрестная эластичность спроса показывает:

а) изменение предложения одного товара вызывает предложения другого товара;             

б) зависимость между спросом на товар и доходом покупателей;
в) насколько процентов изменится объем спроса на товар при изменении цены этого товара на 1%;
г) зависимость объема спроса на товар от периода времени, в течении которого покупатели должны приобрести этот товар;

д) насколько изменится спрос на один товар при изменении цены другого товара.
12) Мультипликационный эффект обусловлен тем, что:

        а) рост инвестиций увеличивает компоненты совокупного спроса;
         б) рост инвестиций изменяет соотношение между  предельной эффективностью капиталовложений и процентной ставкой;
         в) рост инвестиций увеличивает производственный потенциал страны;
        г) растет инвестиционная активность; 
        д) рост инвестиций снижает компоненты совокупного спроса.
13) Какие из перечисленных ниже мероприятий осуществляет государство в фазе спада:

         а) повышение налоговых ставок;
         б) ограничение в области проведения амортизационной политики;
         в) повышение процентных ставок по ссудам;
         г) увеличение государственных расходов;
         д) уменьшение государственных расходов.

14) Какая комбинация мер в наибольшей степени будет способствовать снижению уровня циклической безработицы?
а) сокращение суммы собираемых налогов и снижение величины трансфертных платежей;

б) сокращение суммы собираемых налогов и повышение величины трансфертных глатежей;

в) увеличение суммы собираемых налогов и снижение величины трансфертных платежей;

г) увеличение суммы собираемых налогов и повышение величины трансфертных платежей;

          д) увеличение суммы трансфертных платежей при неизменной сумме собираемых налогов.

15) Утверждение «Спрос порождает предложение» соответствует:
а) уравнению Фшлера;
б) эффекту Кейнса;
в) принципу невидимой руки А. Смита;
г) закону Сэя;
          д) нет верного ответа.

16) Перекрестная эластичность спроса будет ближе всего к нулю для:

а) роз и гвоздик; 
б) телевизоров и видеомагнитофонов;

в) соли и сахара;

г) труда и капитала;

д) театра и кино.          

17) Если первоначально доходы в обществе распределены абсолютно равномерно, то при введении регрессивных налогов кривая Лоренца:

а) приближается к кривой абсолютного неравенства; 
б) на разных участках кривой возможно различное направление сдвига по отношению к кривой абсолютного неравенства;

в) не изменяет своего положения;

г) удаляется от кривой абсолютного неравенства. 

   д) направление сдвига зависит от величин ставок доходов.

18) Диверсификация – это:
а) действия, направленные на снижение риска;
б) процедура определения стоимости портфеля ценных бумаг;
в) процедура расчетов между операторами фондового рынка;
г) операции на фондовом рынке;
д) нет правильного ответа.
19) В сказке "По щучьему веленью" Емеля не работает. Это ...

а) вносит вклад в увеличение структурной безработицы;

б) вносит вклад в увеличение циклической безработицы;

в) не вносит вклад в увеличение безработицы;

г) вносит вклад в увеличение фрикционной безработицы;

20) Политика «дешевых денег» – это другое название:

          а) стимулирующей бюджетно-налоговой политики;
          б) политики поддержания фиксированного уровня покупательной способности денег, проводимой Центральным банком страны; 
          в) стимулирующей монетарной политики;
          г) политики протекционизма;

          д) контрциклической политики.

21) Поведение российских избирателей на выборах в конце 1993 г., когда совершенно неожиданно высокий рейтинг завоевала ЛДПР, можно объяснить главным образом:

      а эффектом Веблена) ;

      б) эффектом сноба;

      в) эффектом присоединения к большинству;

       г)  функциональным спросом на политические услуги партии В.В. Жириновского;

      д) иррациональным спросом.

22) На рынке жевательных резинок без сахара доминируют два товара «Орбит» и «Стиморол». В результате рекламной компании спрос на «Стиморол» вырос. Известно, что число любителей жевательной резинки за время проведения рекламной компании не изменилось. Определите, как изменятся цена Р0 и количество Q0 жевательных резинок «Орбит», продаваемых на рынке:
      а) Р0  поднимется, Q0 увеличится;
      б) Р0  поднимется, Q0 снизится;
      в) Р0  снизится, Q0 увеличится;
      г) Р0  снизится, Q0 снизится;
      д) нет верного ответа.
23) Чистые инвестиции положительны в том случае, если:
        а) возмещение капитала больше валовых инвестиций;
        б) валовые инвестиции больше возмещения капитала;
        в) оборотный капитал превышает основной капитал;
        г) ставка ссудного процента меньше ставки рефинансирования;
        д) ставка ссудного процента меньше нормы окупаемости.
24) В экономике рациональным считается такое поведение потребителя, когда:
      а) его потребительский выбор одобряется окружающими;
      б) избранный потребителем набор благ является наиболее предпочтительным с его точки зрения.;
     в) избранный потребителем набор благ не наносит ущерба здоровью;
      г) избранный потребителем набор благ содержит наибольшее количество товаров;
      д) нет верного ответа.
25) Кривая Лэффера выражает зависимость доходов бюджета от:
а) объема выручки предприятия;
б) размера прибыли предприятия;
в) численности населения страны;
г) добавленной стоимости;
д) уровня ставок налогообложения
26) Банк начисляет процент по вкладу как на первоначально внесенную сумму, так и на сумму ранее начисленных процентов. Такая схема начисления процентов называется:
а) простым процентом;
б) сложным процентом;
в) процентом по кредиту;
г) выгодным процентом;
         д) диверсификацией.
27) Вова Иванов снимает квартиру в высотном доме. Ремонт квартиры и оплата коммунальных услуг проводятся за счет квартирной платы. Его плата хозяину квартиры – это: 
а) арендная плата;
б) цена земли;
в) дифференциальная рента;
г) земельная рента;
         д) нет верного ответа.
28) Если фирма закрывается в краткосрочном периоде и ничего не производит, можно сделать вывод, что:
а) фирма будет нести положительные VC и FC;

б) совокупные FC = 0, а совокупные VC положительны; 

в) совокупные VC = 0, но совокупные  FC могут быть положительны;   

г) МС фирмы будут положительны;

д) фирма будет нести отрицательные VC и FC.

29) Цена земли обратно пропорциональна:
      а) ставке ссудного процента;
      б) ренте;
      в) спросу;
      г) норме банковских резервов;
      д) нет верного ответа. 

30) При увеличения плодородия земли спрос строителей небоскребов на землю:
      а) будет расти;
      б) будет уменьшаться;
      в) не изменится;
      г) ответ может быть разный в завитимости от сложившейся ситуации.
      д) не зависит от плодородия земли.
Тест 3

Выберите все верные ответы. Каждый правильный ответ на вопрос оценивается в 1,5 балла. Всего — 30 баллов.

1) Совокупный спрос — потребность, представленная на рынке в денежной форме:

а) потреблением;
б) сбережениями;
в) инвестициями ;
г) государственными закупками;
д)  экспортом. 
2) Экономический рост измеряется следующими показателями (в годовом исчислении):

а) темпом роста средней производительности труда;

б) темпом роста национального дохода;;

в) темпом роста капиталовооруженности труда;

г) темпом роста капиталоотдачи; 
д)  темпом роста национального дохода на душу населения.
3) Какими признаками характеризуется ранок абсолютной монополии?

а) на рынке действует множество крупных фирм;     

б) в долгосрочном периоде экономической прибыли нет;

в) цена превышает предельные издержки;

г) существуют непреодолимые барьеры для вступления в отрасль новых производителей;

д) фирма может постоянно получать экономическую прибыль.

4) Укажите, какие из перечисленных эмиссионных ценных бумаг должны иметь номинальную стоимость: 

а) государственная облигация; 

б) облигация;     

в) опцион эмитента;

г)  обыкновенная акция;

д) российская депозитарная расписка.  

5) Если в краткосрочном периоде на рынке совершенной конкуренции рыночная цена на продукцию, производимую данной фирмой, вдруг значительно снизится, то фирма:

а) сократит производство, руководствуясь равенством Р = МС;

б) расширит производство, чтобы компенсировать снижение цены ростом объема продаж;

в) оставит объемы производства неизменными в расчете на кратковременность спада;

г) прекратит производство, чтобы не работать с убытками;

д) будет продолжать производство пока цена превышает средние переменные издержки фирмы. 

6) Какие факторы увеличивают спрос на товар:
а) падение доходов потребителей;

б) рост цен на товары–субституты; 
в) ожидание снижения цен на него;
г) уменьшение предложения товара;   

д) ожидание увеличение цен;
7) Для монополистической конкуренции не свойственно:

а) наличие небольшого количества фирм;

б) свободный вход фирм на рынок;

в) взаимозависимость фирм;

г)  широкий выбор товаров для потребителей;

д)  равенство цены минимальным средним издержкам в долгосрочном периоде.

8) Критерий определения объема производства, обеспечивающего предприятию максимум прибыли:

а)  наименьший разрыв между общими и переменными издержками

б)  наименьший разрыв между валовым доходом и общими издержками

в) совпадение общей выручки с общими издержками

г) наибольшая разность между валовым доходом и величиной общих издержек

д) равенство предельного дохода и предельных издержек

9) При двухсторонней монополии на рынке труда цена будет зависеть от:

а) монопольной власти фирмы–монопсониста;

б) противостояния двух монопольных сил.

в) антимонопольного законодательства;

г)  монопольной власти профсоюза;

д)  от государства.

10) При повышении земельной ренты в краткосрочном периоде:
а) предложение земли сокращается;
б) спрос на землю увеличивается;
в) спрос на землю уменьшается;
г) предложение земли не изменяется;

д) предложение земли увеличивается.     
11) Спецификация прав собственности означает:
а) детальное определение всех элементов системы отношений собственности;

б) точное установление границ прав собственности;

в) превращение внешних эффектов во внутренние эффекты;

г) определение прав собственности таким образом, чтобы условия доступа к материальным благам регулировались конкретным субъектом.

д) превращение внутренних эффектов во внешние эффекты;

12) Государственное регулирование рынка труда осуществляется через:
а) демографическую ситуацию;

б) расширение инвестиций;

в) научно-технический прогресс;

г) программы подготовки и переподготовки кадров;


д) программы по социальному страхованию.

13) Какие из перечисленных ниже экономических явлений характеризуют фазу подъема среднесрочного цикла:

а) рост цен;

б) рост безработицы;

в) рост уровня производства;

г) снижение уровня зароботной платы; 
д) рост уровня заработной платы.

14) Дифференциальную ренту I не приносят:

          а) лучшие и средние участки земли по естественному плодородию;

б) лучшие и средние участки земли по местоположению;

в) худшие по плодородию участки земли;
г) только лучшие участки земли по местонахождению;

д) худшие по местоположению участи земли.

15) Что включают в себя трансакционные издержки?

а) Затраты на оформление сделки;

б) Затраты на ведение переговоров;

в) Затраты на приобретение ресурсов;

г)  Затраты на юридическую защиту сделки;

д)  Затраты управления и ведения бизнеса. 

16) При сопоставлении ВВП различных стран должны быть соблюдены следующие правила:

а) сопоставимые показатели должны относиться к одинаковым календарным периодам или годам;

б) отраслевые структуры промышленного и сельскохозяйственного производства сравниваемых стран должны быть одинаковыми;

в) методика расчета ВВП должна быть единой;

г) сопоставимые показатели должны быть выражены в одинаковых единицах с учетом паритета покупательной способности национальных валют.

д) модели рыночной экономики должны быть строго одинаковыми.   
17) Количество денег в обращении возрастает, если:
а) увеличивается денежная база;
б) снижается норма обязательных резервов;
в) уменьшаются избыточные резервы коммерческих банков;
г) сокращается доля денег в общей сумме платежных средств населения;
д) увеличивается норма обязательных резервов.
18) Источником дохода фондовой биржи являются поступления, полученные:
а) от продажи брокерских мест;
б) от продажи собственных акций биржи;
в) в результате комиссионных платежей;

г) от продажи акций других компаний;
д) в результате амортизационных отчислений.
19) Что из ниже перечисленного является общественным благом:

а) сало;

б) нефть;

в) маяк;           

г)  поезд «Иркутск — Москва»;

д)  система национальной противовоздушной обороны.  

20) При определении налоговой базы по налогу на доходы физических лиц  учитываются:
а) доходы, полученные в денежной форме; 
б) доходы, полученные в натуральной форме;

 в) прибыль, полученная в результате осуществления предпринимательской деятельности;

г) доходы в виде материальной выгоды;

д) стоимость подарка, полученного от супруга.

ЗАДАНИЕ 2

Задача 1   
Данные об издержках совершенно конкурентной фирмы представлены графически:



[image: image1]
Такая функция издержек, к сожалению, не позволяет фирме получать положительную экономическую прибыль в краткосрочном периоде. При текущем выпуске (Q = 2) рентабельность фирмы составляет (-50%). Кроме того, известно, что AFC(2) = 1.

1)Найдите (с помощью графика и численно) рыночную цену и объем выпуска, минимизирующий убытки фирмы.

2)Стоит ли фирме оставаться в отрасли в краткосрочном периоде?  

(25 баллов)
Задача 2   
В стране Мармеландии все очень любят мармелад, не исключая королевский двор. Спрос и предложение мармелада заданы следующими функциями:

Qd = 36 –P.       Qs = 1,25P. 
Чтобы обеспечить придворную кухню любимым лакомством мудрый правитель Маар решил ввести обязательный «мармеладный оброк»: производители за каждый проданный килограмм должны были отдать королевскому двору 250 грамм. 

Поразмышляв, экономический советник Маара предложил, чтобы налог платили покупатели, причем пропорционально объему покупки: купив некоторое количество мармелада, покупатель обязан из него отдать королевскому двору 1/3 объема.

1) определите первоначальные равновесные значения P и Q;

2) определите, какой вариант «мармеладного оброка»  обеспечит королевскому двору большее количество мармелада?

(30 баллов)
Задача 3

Чистые частные инвестиции втрое меньше амортизации. Экспорт по стоимости вдвое больше импорта. Чистый национальный продукт на 2% меньше ВНП. Найти долю чистых частных инвестиций в ВНП.   
(20 баллов)
Задача 4

Обратная функция спроса на товар имеет вид: P=-4Qd+50

Обратная функция предложения этого товара имеет вид:  P=2Qs+20

Найдите выручку производителей товара в условиях рыночного равновесия.

(15 баллов)
Задача 5

О фирме на рынке совершенной конкуренции известны следующие данные: цена производимого товара составляет 20 руб., средние переменные издержки равны 15 руб., и это служит для них минимальным значением, выпуск при этом составляет 100 тыс. шт. Какова должна быть стратегия фирмы в краткосрочном периоде: прекращение производства, уменьшение выпуска, сохранение объема выпуска, увеличение выпуска.

(20 баллов)
Сетка для проведения тестирования

Участник олимпиады_______________________________________________
Тест 1                                                             Тест 2 

	№

вопроса
	А 
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	


	№ вопроса
	Да
	Нет

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	

	7
	
	

	8
	
	

	9
	
	

	10
	
	

	11
	
	

	12
	
	

	13
	
	

	14
	
	

	15
	
	

	16
	
	

	17
	
	

	18
	
	

	19
	
	

	20
	
	

	21
	
	

	22
	
	

	23
	
	

	24
	
	

	25
	
	

	26
	
	

	27
	
	

	28
	
	

	29
	
	

	30
	
	


Тест 3

	№

вопроса
	А 
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	


Ответы  на задание 1
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Ответы на задание 2
Задача 1 (25 баллов)   
 
1) Восстановим график TR. Для совершенно конкурентной фирмы это прямая, выходящая из начала координат. Для получения второй точки используем тот факт, что TR(2) = 0,5*TC(2) (6 баллов).

2) Затем с помощью касательной находим оптимальный объем (Q* = 0,83). FC = TC(0) = 2 (6 баллов), отсюда получаем масштаб по оси Y. TR(2) = 2; P =1,23 (6 баллов). 

3) Как видно из графика, минимальные убытки по модулю меньше FC, поэтому уходить с рынка фирме не стоит (7 баллов).


[image: image2]
Задача 2   (30 баллов)

1) Первоначальные равновесные значения P=16 и Q=20 (3 балла);

2) Отправным пунктом является то, что при введении натурального налога фактическая цена, которую получает производитель за единицу произведенной продукции отличается от рыночной цены единицы проданной продукции.

Так, производя 
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 единиц продукции и продавая 
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единиц продукции по цене P, производитель получает фактически лишь 
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 в расчете на единицу произведенной продукции. Именно на эту цену, он, очевидно, и смотрит, принимая решение о производстве того или иного выпуска. Поэтому
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(4 балла)
Но это лишь то количество, которое он будет готов произвести, если на рынке установилась цена P. Нас же волнует новая кривая предложения – то количество, которое он будет готов продать, если на рынке установилась цена P. Но 
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Новое рыночное равновесие: 
[image: image9.wmf].

16

,

20

8

,

0

36

=

=

Þ

=

-

Q

P

P

P

(3 балла)
Поставляться государству будет 
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в) Аналогично пункту б), в данном случае фактическая цена, которую платит потребитель за единицу потребленной продукции отличается от цены единицы купленной продукции. 

Так, потребляя 
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 единиц мармелада и покупая 
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 в расчете на единицу потребленного мармелада. Именно на эту цену он и смотрит, принимая решение о потреблении того или иного количества, поэтому 
[image: image14.wmf]).
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Но это лишь то количество, которое он будет готов потребить, нас же волнует количество, которое он купит:
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Новое равновесие: 
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Как ни странно, при введении налога цена даже снизилась! 

Сумма оброка же составила 
[image: image17.wmf]7
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Комментарий: те же самые результаты можно получить, решая конкретные задачи производителя и потребителя.  
Задача 3   (20 баллов)        

3I= A,                                                                                         (1) (2 балла)
где  I – чистые частные инвестиции, А – амортизация.

Ех=2 Im,                                                                                      (2) (2 балла)
где Ех- экспорт, Im – импорт. 

ЧНП=ВНП-0,02ВНП=0,98ВНП                                                (3) (2 балла)
Теперь выпишем формулу структуры ВНП по расходам и определим ЧНП:

ВНП=C+G+I+Ex-Im                                                                   (4) (2 балла)
ЧНП=ВНР-А                                                                               (5) (2 балла)
Подставив в (4) равенство (2), получаем:

ВНП=C+G+I+2М-М=C+G+I+М                                                (6) (2 балла)
Из (5), (6) и (1) выводим:
ЧНП= C+G+I+М-3I=C+G-2I+М                                                (7) (2 балла)
Выражения (7), (6) и (3) позволяют записать:

C+G-2I+М=0,98 (C+G+I+М), откуда
0,02 (C+G+М)=2,98I, т.е.  C+G+М=149I                               (8) (2 балла)
Подставим (8) в (6): 

ВНП=149I+I=150I
Значит, I/ВНП=1/150                                                            (9) (4 балла)
Ответ: 1/150                                                                                   
Задача 4 (15 баллов)
Рыночное равновесие предполагает равенство величины спроса и величины предложения: Qd=Qs=Q
а)Значит, должно выполнятся условие:-4Q+50=2Q+20                                                          (1) (3 балла)
Полученное линейное уравнение (1) имеет единственное решение: Q=5                          (2) (4 балла)
Подставляя (2) или в обратную функцию спроса, или в обратную функцию предложения, определяем равновесную цену товара. Например, 

Р= 2*5+20=30                                                                                                (3) (4 балла)
Обратившись к (2) и (3), найдем значение выручки TR=Р*Q=30*5=150 (4 балла)
Ответ: 150
Задача 5 (20 баллов)
Объем производства необходимо увеличивать, пока цена превышает предельные издержки. График предельных издержек пересекает график средних переменных издержек в точке их минимума. Соответственно при текущем выпуске предельные издержки равны 15 руб. Следовательно, выпуск следует увеличить.

P, AVC, MC

                                                               MC


          20

                                                               AVC

          15


                                     q0         q1         q
1) построение графика — 10 баллов;
2) теоретическое обоснование — 10 баллов.
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